

笔随心动

# 我确定他肯定存在

## ——读《大侦探海啦啦》有感

◎叶曜

看完作者海小枪枪《大侦探海啦啦》第一辑五本童书,我竟有种如释重负的感觉。我回忆着每个章节结尾处的大侦探语录,有一种喝了心灵鸡汤的欣慰。我心灵深处儿童时代的记忆就这样被唤醒,追随被亲情和友情包围着的、满是正能量的海啦啦去了。

生活在梅龙镇的五年级的海啦啦仿佛集所有优点于一身:身材高大帅气、成绩名列前茅、擒拿格斗样样精通,还心地善良、心思缜密。她就是我们平时传说中别人家的孩子。我肯定这样的孩子是存在的,如果海啦啦不是那么勇敢,趾高气扬的班长青瑛绝不可能甘愿做他的助手。如果海啦啦不是那么有担当,英国的小侦探格林绝不会与他并肩作战。如果海

啦啦不是那么优秀,大名鼎鼎的警探周杰棍和神神叨叨的亲叔叔名侦探海柯南,绝不会让他参与案件并不惜一切来帮助他。

校园就是个小社会,海啦啦很快就在这小社会中脱颖而出。不起眼的清洁工,利益熏心的糊涂作家,缺爱而犯傻的高智商同学,第一本书三个故事的三个中心人物,谁也不会把案情往他们身上猜测。当我们焦急、揪心、急不可待的时候,海啦啦却镇定地一步一步抽丝剥茧,带我们揭开说不上太复杂的真相。海啦啦仿佛站在我的面前憨笑,还挠挠头,并说上一句:“其实这没什么。”

少年侦探风刮过梅龙镇大街小巷的每一个角落时,海啦啦、青瑛、牛花花作为交换生去英国学习一个月,这

样吸引人的开篇,开始了第二本书的历险。戏剧课上出现的幽灵,成了海啦啦和格林较量的筹码,最终两人不仅帮助凯蒂老师追回早就该得到的爱情,还使两位小侦探的心更紧密了。校长夫人丢失的一串钻石项链牵出两名江洋大盗,竟然是校长身边最值得信任的人。案子破了,可总让人心有余悸。正因为海啦啦的优异表现,校长决定送一份神秘大礼给他作为回国礼。这大礼确实让人震撼,连海啦啦也上当了。我战战兢兢地看完整个故事,长舒一口气鼓掌说必须得上当,否则便不能如此完美地完成任务。

一个月的时间很是匆匆,经历了那么多本想好好休息,可是到家的第二天牛花花家80只鸽子一夜之间被开膛剖

肚,整个村子里人心惶惶。我悬着的心开始跟着海啦啦第三本书解密破案。十年前叔海柯南欠下的一段说不清理还乱的同学旧事,牵扯出一桩炸弹恐怖事件,凶手炸超市、炸学校、炸医院,小小海啦啦在叔叔都几近崩溃时力挽狂澜,找出真凶。道貌岸然的考古专家实则是个文物大盗,不幸的是还牵涉到青瑛的姐姐。第三本书海啦啦已经跳出学校的圈子,成了帮助周杰棍破案的最重要的关键人物。不要觉得可笑,看了书,你也会说他有这个能力,确定他一定存在。

总有那么一部分人,自己不够优秀也不够努力,可偏偏妒忌别人的优秀;总有那么一部分人,已经足够优秀,但心中缺少感恩和知足,总觉得别人就是比他强,于

是心里痛苦;总有一部分人缺爱,或友情或爱情或亲情,他没有选择反省不足,而是报复社会或伤害无辜。海啦啦的越来越强自然遇到了麻烦,我揪着心看完第四本海啦啦与劲敌的较量。魔鬼从来不会心软,海啦啦面对牛花花的重伤,面对无辜的人一个又一个从他面前消失,他害怕、彷徨、无助。但海啦啦小小的肩膀一直在坚持,心中从未有过放弃的念头。书中一些经典的台词和感人画面都直达我的心灵深处。我在想,是什么支撑一个少年有这样坚定的信念?我很快便有了确定的答案:爱!这也是贯穿这整套书的中心思想。

海啦啦是个有大爱的孩子,我确定他肯定存在,并且就生活在我的附近。

城事心语

## 相守是内心的安宁

◎高继卫

有人说,夫妻是这辈子相守时间最长的一对,从二十多岁许诺白头偕老走上红地毯之后的几十年时间,两人注定就要一起相守走过。然而现实生活中,职场夫妻也许并不能体会到传说中执子之手相伴相守的种种浪漫。

最常见的情形大致是这样的:清晨6点,手机闹钟准时响起,叹一声“起床比娇夫起轿都困难”,最多也只能在床上挣扎三五分钟,漱口、洗脸、更衣,有时甚至顾不得扒口泡饭,夫妻俩就迎着晨光“各奔前程”了。接下来的8个小时里,各自忙碌,毫无交集。自从干上了物业这一行,也别指望到了下班时间点,就一定能“全身而退”打道回府。找上门来的业主,各有各的诉求,一番话说出来,你就知道那几乎就是“不可抗力”般推托不得。邻居家水渗到墙根了,车位被不速之客鸠占鹊巢了,房子找到新租客要办手续了……哪一件都耽误不得,哪一样都得立刻马上加急处理。这一阵忙下来,时间根本无法掌控。

说到相守,听过不少感天动地的故事。前几年读过一篇文章,说的是对夫妻到普吉岛度假,海啸来临的一瞬间,海浪冲散了他们。妻子找到了一块漂浮的垫子,丈夫抱住了一截木头,尽管濒临绝境,他们想的并不是自己如何逃生,而是要找到对方,因为他们想到了“相守一生”的承诺,坚信对方一定还活着。就这样在海上漂了6个小时后,奇迹发生了,他们不但找到了对方,还等来了救援。这段故事的注脚是,“生死相守”的承诺感动了上苍。

故事毕竟是故事,现实生活中从来都缺乏这种惊天地泣鬼神的段子。相守,也许就是晚餐桌前,一盏温馨的灯火,几道热气腾腾的小菜,话可以不多,但心里很踏实、很安宁。记得最晚一次,我回到好在先生上下班时间还算稳定,晚饭这一场“买汰烧”只能交由他张罗了。傍晚6时许,微信铃声总会准时响起,不用猜,是他发来的,大意是问晚上几点到家。先生是个按部就班的人,一定要问清楚我几点钟能够赶路回家,然后他再倒计时准备晚饭。他说奔忙了一天总不能回到家吃上的还是一顿冷菜冷饭吧。有时候实在回家晚了,就告诉他自己先做了吃,别等了。但每次我刚一出口,他就一脸反感。他听过一场儒学讲座,主讲的大师说,分享食物是家的第一属性。夫妻俩如果吃饭都有时差,这是不能接受的事。

记得最晚一次,我回到



西湖日落

郭建生 摄

思绪点滴

## 让光明驱散黑暗

◎章征昊

善良的天使啊,请你在黑暗的角落点上一盏灯吧,生活在那儿的人们渴望着光明!

黑暗其实离我们并不遥远,它就在我们身边,那些传销组织或诈骗团伙无处不在,令我们防不胜防。但我们并不是无能为力,这需要提高自我保护意识和鉴别能力。最关键的是,人们切莫贪图小便宜。

当然,黑暗不仅仅在我们身边,它遍布世界的各个角落。但丧尽天良之人,善良的天使也不会轻易放过他。当那耀眼的曙光从东方升起之时,黑暗就无处可遁。以前我对这些感触不深,但自从看了《战狼2》《红海行动》以后,我相信光明终将驱逐黑暗。

作为新时代的青少年,我们不能袖手旁观,应该撸起袖

子加油干,把自己一腔爱国之情化为实际行动,积极为社会、为国家付出自己的一份努力。也许,此刻的我们只能坐在教室里,面对着课本和习题,但我们心中都有为之奋斗的梦想,对未来有着一展身手的期待。

正如马丁·路德·金曾经说过,“黑暗不能驱走黑暗,只有光明才能做到,仇恨不能驱走仇恨,只有爱心才能做到。”而人本应是世上的天使,如果善良的天使多起来,一起帮助最需要帮助的人们,用自己明亮纯净的心去点灯,去照亮黑暗,世界才会变得更加美好。

真情流淌

## 又是一年花开时

◎李志铭

从来我不曾这样

热切地凝望

冬去春来

风清景明

此刻

又是一年花开时

芳草萋萋

岁月在记忆中复苏

与你的缘分

是流年里最深的铭记

眷恋着每一个

清朗的日子

追忆的目光

跨过高山

越过大海

一直向着远去的方向奔腾

总有些馨香萦绕

总有些情愫深藏

多想像儿时那样

再次依偎在您的怀里

听那美丽的故事

心里装着满满的快乐与甜蜜

江水东流

物是人非

举头回望

欲语泪流

如今我在温暖如春的这头

您却在霜冷长河的那头

我用淡淡的墨笔

书写着与您的喃喃私语

我把心语化作青鸟

飞向了那天边的彩云

在那花开的时候

远处飘来了缕缕清香

那一段令人唏嘘的故事

正向春天娓娓道来

道别了,唱一首挽歌

一路芳香,珍重!

## 在啼鸟声里随想

◎应红枫

昨夜的梦呓

粘贴在含露的晨光里

啼鸟婉转,远去

融化了远山的雾霭

我看到那轮通红的暖阳

正掩藏在林荫的尽头

我喜欢这样的早晨

在我居住的小岛上

随处滋长春的萌芽

我看到小院有翠竹摇曳

告诉我微凉的气息

已经饱含绿草鲜嫩的芳香

我看到枝头的芭茅

正积蓄绽放的力量

那些板结的泥土

已经有了蓬勃的期望

我听见滴水的声音

在碎语和云影之间

那些时光的飘絮

从我指间倏然逝去

此时波浪只是一种传说

我在游鱼的问候里

读懂它们曼妙的舞姿

如同彼岸盛开的杜鹃

为今天的阳光

邀约一抹淡淡的暗香

生活感悟

# 清明是一个感恩的节日

◎王珍

病得再厉害,他也一直在说,现在日子这么好过了,真想多活几年。

她一直不离不弃跟着他担惊受怕,吃苦受累,养育了一群孩子。虽然大女四十五岁时就去了夫家做童养媳,小儿子也因为怕被饿死而送了人,但她并不责怪丈夫对她的连累,也没有过多地纠结于骨肉分离之痛,更多的是念叨当地的民风纯良,接纳了他们一家。尤其是孩子们都长得高高大大,被她视作上苍赐予的最大福报。

不管生活怎样地欺骗了他们,不管人生多少艰难挫折,他们正直善良的秉性,对生活的感恩和信念,始终未曾改变过。他们就是我的公

今年清明扫墓时,先生的外甥女婿张曰强把千里迢迢从家乡带来的本鸡鸭蛋分给大家,不由地想起公公婆婆在世那会去看望老人时,兄弟姐妹、侄甥们会顺便带上彼此相赠的物品寄放着,再由公婆转交。我们常常称公婆的家是个亲情中转站。

如今家人们在墓前彼此问候、相互关爱,和睦、良好的家风传承,一定是最能告慰公公婆婆的在天之灵,也是清明扫墓真正的意义所在。

其实,清明节本来就是为怀念割股奉君、隐居深山不言禄的介子推而产生的节日,扫墓的本意是在祭祀、怀念逝去的历史和祖先亲人中学会感恩。只是我们常常会更专注于感恩那些仙逝的先

人,而忘记了我们更要感恩活着的人。这其实只是对感恩一种很浅表的理解。

感恩是中华民族的传统美德,实际上清明节更多的文化内涵就是感恩。所以说清明节就是中国的感恩节,这话一点没错。只有敬畏公德,感恩社会,珍惜和平昌盛的生活,善待家人,孝对至亲,及时感恩那些有益于我们生存和发展的人,更要像公公婆婆那样感恩苦难逆境,才是真正懂得感恩之

人。感恩和尽孝一样,都是不能等待的人生大事,为什么一定要等人不在了再来感恩呢?再不感恩就来不及了!这就是清明节扫墓对我们振聋发聩的提醒。